

Protokół nr XLIII/2017
z obrad XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku,
która odbyła się w dniu 25 maja 2017r.
w sali Rajców Urzędu Miasta w Kłodzku

Sesja rozpoczęła się o godz. 14:00.

1. Otwarcie obrad XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku Pan **Tomasz Żabski** mówiąc:
„Otwieram obrady XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

2. Stwierdzenie ważności sesji.

Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** stwierdził, iż w sesji uczestniczy 19 radnych w związku z tym wszystkie podejmowane decyzje będą prawomocne. *(Nieobecni na sesji: radny p. Zdzisław Duda i radny Zbigniew Nowak)*

3. Wybór sekretarza sesji.

Na sekretarza sesji Przewodniczący Pan **Tomasz Żabski** zaproponował radną Panią **Anetę Łosiewicz**. Innych kandydatur nie zgłoszono. Pani radna wyraziła zgodę. Poddano kandydaturę pod głosowanie.

Głosowanie: za – 19, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. Zdzisław Duda i radny Zbigniew Nowak)

Radna Pani **Aneta Łosiewicz** została powołana na sekretarza obrad XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformowała o konieczności wprowadzenia do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 326 w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2017-2026, który wpłynął w dniu dzisiejszym do biura Rady. Projekt uchwały został przedłożony radnym w formie papierowej. Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 326.

Głosowanie: za – 19, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. Zdzisław Duda i radny Zbigniew Nowak)

Wyrażono zgodę na wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały na druku nr 326.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie porządku obrad po zmianach.

Głosowanie: za – 19, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. Zdzisław Duda i radny Zbigniew Nowak)

Porządek obrad po zmianach przedstawia się następująco:

1. Otwarcie XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.
2. Stwierdzenie ważności sesji.
3. Wybór sekretarza sesji.
4. Zatwierdzenie protokołu z XLII sesji.
5. Sprawozdania Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami.
6. Ocena przygotowania miasta Kłodzka do sezonu turystycznego.
7. Ocena stanu bezpieczeństwa w mieście.
8. Sprawozdanie z funkcjonowania spółek - Wodociągi Kłodzkie Sp. z o.o. oraz Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko Sp. z o.o. w roku 2016.
9. Informacja o stanie zasobu komunalnego oraz sytuacji mieszkaniowej w mieście Kłodzku.

10. Informacja o działalności jednostek organizacyjnych miasta w roku 2016 w zakresie kultury, sportu i rekreacji (Muzeum Ziemi Kłodzkiej, Kłodzkie Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji, Powiatowa i Miejska Biblioteka Publiczna w Kłodzku, ZAMG GM Kłodzko Sp. z o.o. - Kryta Pływanina i Twierdza).
11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2017-2026, **druk nr 326**.
12. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2017 rok, **druk nr 325**.
13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na objęcie oraz cofnięcie udziałów w spółce „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” spółka z o.o. z siedzibą przy ul. Grunwaldzkiej 29 w Kłodzku, **druk nr 324**.
14. Interpelacje i zapytania radnych.
15. Wnioski i oświadczenia radnych.
16. Sprawy różne.
17. Zakończenie sesji

4. Zatwierdzenie protokołu z XLII sesji.

Protokół został przedłożony radnym.

Uwag do protokołu nie wniesiono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z XLII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku.

Głosowanie: za – 19, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. (Nie głosowali nieobecni na sesji: radny p. Zdzisław Duda i radny Zbigniew Nowak)

Protokół z XLII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku został przyjęty.

5. Sprawozdania Burmistrza Miasta Kłodzka z pracy między sesjami. (Załącznik nr 1)

Sprawozdanie zostało przedłożone radnym.

Pytań do sprawozdania nie stwierdzono.

O godz. 14:10 na sesję przybył radny Pan Zdzisław Duda.

6. Ocena przygotowania miasta Kłodzka do sezonu turystycznego. (Załącznik nr 2)

Materiał został przedłożony radnym i był przedmiotem prac Komisji Zdrowia, Pomocy Społecznej, Sportu i Turystyki oraz Komisji Edukacji i Kultury.

Głos zabrał radny **Pan Jacek Banecki**: Szanowni Radni, Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu i Mieszkańcy Kłodzka. Mam pytanie, czy będziemy jeszcze omawiali sprawozdania finansowe jednostek podległych na przyszłej sesji? Mam pytania dotyczące min. przygotowania do sezonu turystycznego, ale nie chciałbym teraz niepotrzebnie zajmować czasu. Tutaj są dane organizacyjne mówiące o przygotowaniu do sezonu turystycznego, bardziej ogólnikowe, reklamowe niż finansowe. Tam są oczywiście dane finansowe, które są zawarte częściowo ze sprawozdaniem ZAMG, a chciałbym się dowiedzieć paru rzeczy związanych z Twierdzą, ale nie wiem czy teraz jest z kim na ten temat rozmawiać?

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Jeżeli są pytania, to jak najbardziej można je zadać, nawet jeżeli nie będzie możliwa odpowiedź w chwili obecnej, to taką odpowiedź prędzej, czy później uzyska się.

Głos zabrała **Pani Wioletta Srokowska-Chmiel**: Chciałam tylko dodać, że sprawozdania finansowe będą analizowane na przyszłej komisji, w czerwcu. Jeżeli możemy poczekać, to oczywiście będą pytania i odpowiedzi. Będą też obecni przedstawiciele spółek.

Głos zabrał radny **Pan Jacek Banecki**: Ja mam stałe i powracające pytanie, które brzmi: Ile kasy z Twierdzy wraca na Twierdzę? Pamiętam pierwszą odpowiedź, kiedy ówczesny prowadzący Twierdze powiedział mi, że ja nie jestem od tego. Chciałbym się dowiedzieć na następnej sesji, czy jest ktoś od tego, kto wie ile tych pieniędzy z Twierdzy wraca na Twierdzę?

Pani Wioletta Srokowska-Chmiel: Oczywiście.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski**: Rozumiem, że odpowiedź na pytanie zostanie udzielona w czerwcu.

Więcej pytań do przedłożonego materiału nie stwierdzono.

7. Ocena stanu bezpieczeństwa w mieście. (Załącznik nr 3)

Materiał został przedłożony radnym i był przedmiotem prac Komisji Spraw Obywatelskich i Porządku Publicznego.

Pytań do przedłożonego materiału nie stwierdzono.

8. Sprawozdanie z funkcjonowania spółek - Wodociągi Kłodzkie Sp. z o.o. oraz Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko Sp. z o.o. w roku 2016. (Załącznik nr 4)

Materiał został przedłożony radnym i był przedmiotem prac Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego.

Pytań do sprawozdania nie stwierdzono.

9. Informacja o stanie zasobu komunalnego oraz sytuacji mieszkaniowej w mieście Kłodzku. (Załącznik nr 5)

Materiał został przedłożony radnym i był przedmiotem prac Komisji Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska i Ładu Przestrzennego.

Pytań do przedłożonego materiału nie stwierdzono.

10. Informacja o działalności jednostek organizacyjnych miasta w roku 2016 w zakresie kultury, sportu i rekreacji (Muzeum Ziemi Kłodzkiej, Kłodzkie Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji, Powiatowa i Miejska Biblioteka Publiczna w Kłodzku, ZAMG GM Kłodzko Sp. z o.o. - Kryta Pływanina i Twierdza). (Załącznik nr 6)

Materiał został przedłożony radnym.

Pytań do przedłożonej informacji nie stwierdzono.

11. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2017-2026, druk nr 326. (Załącznik nr 7)

Projekt uchwały został przedłożony radnym w formie papierowej.

W związku z tym, iż projekt uchwały na druku nr 326 nie był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej, Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** ogłosił przerwę w sesji, celem zwołania Komisji i wydania opinii do projektu uchwały.

Głos zabrał Z-ca Burmistrza **Pan Wiesław Tracz**: Jak rozumiem opinia Komisji zostanie wydana do projektu uchwały, jak również do autopoprawki do budżetu, która pojawi się przy następnej uchwale. Sygnalizuję Państwu fakt, że właśnie do uchwały w sprawie zmiany budżetu na rok 2017 będziemy zgłaszać autopoprawkę, która znajduje się już w biurze Rady.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że autopoprawka była już opiniowana przez Komisję, natomiast nie był opiniowany projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej.

*O godzinie 14:20 na sesję przybył radny Pan Zbigniew Nowak
Przerwa w obradach od godz. 14:20 do 14:25*

Po wznowieniu obrad Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały na druku nr 326 został zaopiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz**, poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 326.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miejskiej Kłodzko na lata 2017-2026, druk nr 326. Głosowanie: za - 17, przeciw - 0, wstrzymało się - 3. *(W głosowaniu nie uczestniczył radny Pan Lech Surówka, nieobecny na sali obrad)*

Uchwała została podjęta i otrzymała nr XLIII/312/2017. (Załącznik nr 8)

12. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2017 rok, druk nr 325. (Załącznik nr 9)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Z-ca Burmistrza **Pan Wiesław Tracz** przedstawił treść autopoprawki do projektu uchwały na druku nr 325. W załączniku nr 1 proponuje się wprowadzić następujące zmiany: w rozdziale 90003 w § 4300 zmniejsza się plan wydatków o kwotę 35 370 zł, zwiększając jednocześnie plan wydatków o kwotę 35 370 zł w § 4300 w rozdziale 90004. W rozdziale 90004 w § 4210 zmniejsza się plan wydatków o kwotę 15 000 zł, zwiększając jednocześnie plan wydatków o kwotę 15 000 zł w § 4300 w tym rozdziale. W załączniku nr 5 wprowadza się zmiany w uzasadnieniu. Zmiany związane są z zakończeniem procedury przetargowej na świadczenie usług z zakresu utrzymania zieleni na terenie Gminy Miejskiej Kłodzko. Po drugim przetargu należy wprowadzić takie zmiany. Zmiany są uwzględnione po stronie Wieloletniej Prognozy Finansowej i w części dotyczącej zmian w finansowaniu na rok bieżący.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz**, poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 325.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie przyjęcie autopoprawki do projektu uchwały na druku nr 325.

Głosowanie: za - 20, przeciw - 0, wstrzymało się - 0. *(W głosowaniu nie uczestniczył radny Pan Lech Surówka, nieobecny na sali obrad)*

Autopoprawka została przyjęta.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian budżetu Gminy Miejskiej Kłodzko na 2017 rok, druk nr 325 wraz z przyjętą autopoprawką.

Głosowanie: za - 18, przeciw - 0, wstrzymało się - 2. *(W głosowaniu nie uczestniczył radny Pan Lech Surówka, nieobecny na sali obrad)*

Uchwała została podjęta i otrzymała nr XLIII/313/2017. (Załącznik nr 10)

13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na objęcie oraz cofnięcie udziałów w spółce „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” spółka z o.o. z siedzibą przy ul. Grunwaldzkiej 29 w Kłodzku, druk nr 324. (Załącznik nr 11)

Projekt uchwały został przedłożony radnym.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poinformował, że projekt uchwały był opiniowany przez Komisję Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej. Przewodniczący poprosił o przedstawienie opinii Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Polityki Gospodarczej **Pani Aneta Łosiewicz**, poinformowała o **pozytywnej** opinii Komisji do projektu uchwały na druku nr 324.

Uwag i zapytań do projektu nie stwierdzono.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** poddał pod głosowanie podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na objęcie oraz cofnięcie udziałów w spółce „Zakład Administracji Mieszkaniami Gminnymi Gminy Miejskiej Kłodzko” spółka z o.o. z siedzibą przy ul. Grunwaldzkiej 29 w Kłodzku, druk nr 324.

Głosowanie: za - 20, przeciw - 0, wstrzymało się - 0. *(W głosowaniu nie uczestniczył radny Pan Lech Surówka, nieobecny na sali obrad)*

Uchwała została podjęta i otrzymała nr XLIII/314/2017. (Załącznik nr 12)

14. Interpelacje i zapytania radnych.

Między sesjami do biura Rady nie wpłynęły pisemne interpelacje radnych.

Głos zabrał V-ce Przewodniczący Rady **Pan Zdzisław Duda**: Panie Burmistrzu, mam pytanie dotyczące sprzedaży mieszkań, ponieważ troszkę ta sprawa się opóźnia i ludzie często proszą o przyspieszenie sprzedaży mieszkań za 1 %.

Odpowiedzi udzielił Burmistrz Miasta **Pan Michał Piszko**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Zdaję sobie sprawę z tego, że troszeczkę są opóźnienia. Od tego miesiąca jest nowy pracownik w wydziale, więc powinniśmy powoli zacząć nadrabiać te zaległości, które wcześniej powstały.

Więcej zapytań nie stwierdzono.

15. Wnioski i oświadczenia radnych.

Głos zabrał radny **Pan Adam Kwas**: W poniedziałek, reprezentacja dziewcząt ze Szkoły Społecznej udała się do stanu Massachusetts jako reprezentacja Polski w przedsięwzięciu, które nazywa się „Odyseja Umysłu”. Dziewczyny zajęły II miejsce w Polsce i reprezentują Polskę w konkursie kreatywności. Jest to od lat uprawiana dyscyplina. „Odyseja Umysłu” miała tutaj historię dosyć długą, bo wcześniej kłodzka młodzież uczestniczyła w światowym finale w Peru, w latach dwutysięcznych, pod przewodnictwem instruktora Krzysztofa Papisa. Jest to duży sukces zwłaszcza, że dziewczyny pracowały na to latami i od najmłodszych lat, w wolnych chwilach próbowały wykrzesać z siebie kreatywność. Zabawa w „Odyseję Umysłów” polega właśnie na tym, żeby zrobić coś z niczego, wykazać się kreatywnością. Patronują temu światowe koncerty i instytucje, które zajmują się poławianiem talentów i chciałbym tutaj podkreślić udział Gminy Miejskiej, podziękować Panu Burmistrzowi, ponieważ udzielił dotacji i wsparcia na to przedsięwzięcie. Dziewczyny zbierały też pieniążki w internecie. Wszystko się udało i teraz walczą. Mam nadzieję, że przywiozą dobre miejsca

i samorząd miejski doceni pracę dosyć skrupulatną, systematyczną oraz osiągnięty sukces. Dziewczyny reprezentują nasze miasto i Polskę.

Więcej wniosków i oświadczeń nie stwierdzono.

16. Sprawy różne.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** powitał Pana Andrzeja Cochara Dyrektora Wytwórni Wód Mineralnych „MINERAL” z Gorzanowa, któremu w imieniu Rady podziękował za udzielane wsparcie i bardzo dobrą współpracę. Przewodniczący Rady wręczył Panu Dyrektorowi pamiątkowy dyplom. Do podziękowań dołączył się Dyrektor Kłodzkiego Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji Pan Marek Mazurkiewicz, który serdecznie podziękował za pomoc w realizacji wielu istotnych wydarzeń kulturalnych, społecznych i rekreacyjnych organizowanych na terenie Kłodzka. Wysoko cenimy sobie współpracę z Wytwornią Wód Mineralnych „MINERAL” i wyrażamy wolę dalszego współdziałania dla dobra ludności lokalnej, promocji regionu i Państwa produktów. Serdecznie dziękujemy za dotychczasową współpracę.

Głos zabrał Dyrektor **Pan Andrzej Cochara**, który bardzo serdecznie podziękował w imieniu firmy „MINERAL” i właścicieli firmy Pana Marka Dudy i Pana Bogusława Maślanki. Pan Dyrektor zadeklarował, że współpraca będzie nadal trwała na różnych frontach. Życzę Państwu sukcesów w zarządzaniu regionem, zarządzaniu miastem i gminą. Życzę oczywiście zdrowia, w czym ma pomóc nasza firma, a konkretnie nasza woda. Pijcie Państwo wodę *Mineral* będziecie zdrowsi.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Pan Tomasz Żabski udzielił głosu **Panu Marianowi Klusakowi**, mieszkańcowi Kłodzka, byłemu radnemu, cyt.: „W Kłodzku dzięki pomocy władz miasta zbudowano drużynę piłkarską seniorów, która da miastu dużą promocję, większą popularność, jako znaczące miasto słynnego regionu turystycznego i największego Powiatu w Polsce, gdyż ambitni, utalentowani piłkarze są blisko awansu do IV ligi, równocześnie z podziękowaniami ode mnie i wdzięcznych mieszkańców Kłodzka. Chce zaapelować, prosić władze miasta z burmistrzem na czele, by wszelkimi sposobami nie dopuścić do odejścia z klubu żadnego zawodnika z obecnej drużyny, gdyż potencjał tej młodej drużyny, jest już na III ligę. Oprócz promocji miasta, awans w futbolu daje dużo korzyści, gdyż jest wiadomo, że obecnie futbol to już komercja, biznes. Inwestycje w futbol są niewspółmiernie mniejsze, od inwestycji promocyjnych i społecznych. Awans, wyższy poziom w futbolu daje miastu radość, duszę, gdyż futbol jest fanatycznie popularny, zostawiając w cieniu, daleko w tyle inne dyscypliny sportowe. Okoliczne kluby piłkarskie mają możliwych sponsorów, jednak to w Kłodzku zbudowano drużynę, która może sprawić, że Kłodzko jak dawniej będzie słynnym w Polsce ośrodkiem piłkarskim. Mieszkańcy Kłodzka wierzą, że nie będzie tak jak w ostatnich latach, że piłkarze Nysy odchodzili do wiejskich klubów, dla diety. To było wstydem dla tak znaczącego miasta, że wioski doceniały więcej znaczenie futbolu jak w minionych latach Kłodzko. Jest wiadomo, że jeżeli w jakiegokolwiek miejscowości jest tak zwany „klimat piłkarski”, drużyna w wyższej klasie, to nawet w Kłodzku znajdują się sponsorzy. Awans, wyższy poziom, gwarantuje tysiące kibiców, którzy zawsze docenią i poprą obecne władze miasta. Sprawy dotyczące futbolu są rozstrzygane na forum wszystkich samorządów w Polsce.”

Głos zabrał radny **Pan Adam Kwas**: Myślę, że NYSA dzięki takim kibicom i działaczom jak Pan Marian będzie zawsze najlepsza w regionie. Chciałbym, żeby to wystąpienie zostało dołączone do protokołu

naszej sesji. Gratuluje piłkarzom, bo to jest nasz wielki sukces, również ci ludzie, kibice, działacze tworzą pewnego rodzaju wspólnotę, która wchodzi w skład naszego samorządu. Podkreślam i polecam sportowców uwadze ojców miasta. Dziękuję bardzo.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady przekazał głos Dyrektorowi KCKSiR Panu Markowi Mazurkiewiczowi oraz Panu Wacławowi Traczowi.

Dyrektor KCKSiR **Pan Marek Mazurkiewicz**: Chciałem przedstawić Pana Wacława Tracza. Kilka miesięcy temu spotkaliśmy się z Jego propozycją organizacji w pełni profesjonalnego festiwalu biegów w Kłodzku. Myślę, że to fantastyczna inicjatywa i dużo się już dzieje w tym temacie. Korzystając z okazji, że sesja nie jest taka długa, poprosiłem Pana Przewodniczącego o umożliwienie zabrania głosu przez Pana Wacława Tracza i poinformowanie co się będzie działo i dlaczego. Bieg, który zaproponował Pan Wacław jest takim niesamowitym połączeniem biegu miejskiego z elementami biegu górskiego, bo mamy tu potężne przewyższenie, jeśli chodzi o Twierdzę Kłodzką, która będzie wykorzystywana. Prowadzimy już rozmowy z mediami regionalnymi, ogólnopolskimi. Myślę, że to wspaniała okazja do rozwoju sportu, rekreacji, ale również do promocji Kłodzka.

Głos zabrał **Pan Wacław Tracz**: Witam serdecznie Panie Radne i Panów Radnych, Władze Miasta oraz wszystkich przybyłych. Chcemy przygotować imprezę - tak jak powiedział Pan Dyrektor Mazurkiewicz - w pełni profesjonalną. Czasami jestem na różnych imprezach biegowych w Polsce, które się odbywają w dużych miastach, są bardzo znane w średnich i w małych miastach. W Kłodzku, które kiedyś pokochałem nie ma takiej imprezy cyklicznej, biegowej, która by integrowała całe środowisko biegowe. Gdziekolwiek jestem na takich imprezach spotykam ludzi z Kłodzka, z okolic i wszyscy mówią, że nie ma takiej imprezy. Razem ze wszystkimi urzędami, placówkami, instytucjami, przy współpracy z Panem Burmistrzem, z Panem Starostą, z Panem Wójtem powoli udaje się nam zgromadzić wszystko, to co jest potrzebne do realizacji takiej imprezy. Rzeczywiście bardzo dużo jest ludzi biegających, ale nie tylko tak półzawodowo. Są grupy osób, które biegają po parkach, po łąkach, którzy próbują swoich sił. Często ludzie nie mają miejsca do biegania. Chcemy spopularyzować formę, bardzo prostej aktywnej formy uprawiania sportu. Mam nadzieję, że to co uda się nam przygotować, będzie na tyle fajną imprezą, że będziemy mogli wpisać ją w kalendarz imprez biegowych w całej Polsce. Żał, że w Kłodzku nie ma takiej imprezy. Jest szansa, żebyśmy to wspólnie, razem wykonali i rzeczywiście, jak tylko się dowiadują osoby, instytucje czy inne organizacje o tym, że będzie ta impreza, spotkałem się z takim sympatycznym odzewem i wszyscy mówią - tak, chcemy. Jest ogromna potrzeba, żeby była taka identyfikacja z taką imprezą tutaj w Kłodzku, żeby ci biegacze mogli zaprosić również innych tutaj do Kłodzka, aby mogli powiedzieć - przyjdźcie do nas, u nas jest lepiej. Będziemy mieli - być może - taką wisienkę na torcie, czyli coś co jest niezwykle w biegach, bo często te biegi odbywają się w różnych miejscach, ale dzięki wstępnej ofercie ZAMG, że możemy skorzystać z Twierdzy, to jest coś niebywałego. Jeżeli ktoś ostatnio oglądał w telewizji Maraton Krakowski, to on się odbywał na rynku głównym, był tam start i meta. Trudno nam się porównywać do Maratonu Krakowskiego, który jest w pierwszej setce najlepszych maratonów na świecie, ale mimo to, mamy swoje osiągnięcia, mamy swoich ludzi i chcemy również promować tych naszych ludzi, którzy albo uprawiali jakiś aktywny sport jak Pan Hawryluk, czy na przykład osobę, która przyjechała na Ziemię Kłodzką Pana Hercoga, który jest w pierwszej dziesiątce najlepszych ultramaratonistów. Warto popularyzować ten sport, tych którzy rzeczywiście biegają

zaawansowanie, ale również tych, którzy dopiero będą próbować swoich pierwszych kroków, a być może tych, którzy chcieliby pobiegać po parku, ale nie wiedzą gdzie to robić. Pojawiają się w Kłodzku takie załączki klubów, małych stowarzyszeń, które próbują się zebrać, ale nie mają być może takiej mocy sprawczej, żeby coś wspólnie zrobić w Kłodzku. Być może ta inicjatywa będzie taką formą integrującą całe to środowisko, popularyzującą bardzo ciekawą prostą formę uprawiania sportu, formę prozdrowotną. Będziemy robić wszystko, aby popularyzować tę imprezę na arenie nie tylko regionalnej, ale i ogólnopolskiej. Wiem, że już ludzie - nawet z całej Polski - zaczynają się zapisywać na ten maraton. Chcemy, aby nie zaczynał się on od „poziomu zero” i dopiero z każdą kolejną edycją się rozrastał, ale chcemy, aby on już wskoczył na dobry poziom. Chcemy dołączyć do tych maratonów, które są już na dobrym poziomie. Chcemy wystąpić z taką inicjatywą, że mamy Twierdzę. Pokazujemy to nasze Kłodzko i promujemy je również w takiej formie biegowej. Dziękuję serdecznie i mam nadzieję, że Państwo wejdą na facebook i fanpage – polubią. Liczymy na wsparcie. Dziękuję.

Głos zabrał radny **Pan Lech Surówka**: Swego czasu byłem dyrektorem organizacyjnym rajdów samochodowych na terenie Kłodzka, jak również Rajdu Polski. Nas rozłożyło brak bazy sypialnej w Kłodzku i brak bazy, żeby coś zjeść. Z tego tylko powodu musieliśmy się przenosić do Polanicy i sąsiednich miejsc, a to rozkładało kłodzki charakter tych imprez. Prosiłbym, aby to sobie rozwiązać, bo jest to naprawdę problem na tym terenie. Swego czasu nie było życzliwości władz, jeżeli chodzi o rynek i przenoszono, to wszystko pod galerię, co znowu nic nie miało wspólnego z Kłodzkiem.

Głos zabrał **Pan Wacław Tracz**: Oczywiście myśleliśmy, gdzie przenocować. Na razie robimy jednodniową imprezę. Większość biegaczy przyjeżdża, uczestniczy i wyjeżdża. Oczywiście liczymy najbardziej na tych okolicznych, najdalej będziemy chcieli ściągnąć tych z Wrocławia, ale w zapisach jest również Zgierz, Jelcz. Wiem, że w Krakowie oferta dla biegaczy w najlepszym maratonie w Polsce była taka, że były udostępniane sale w szkołach, hale sportowe i to było na zasadzie, że jeśli ktoś chce przenocować, a nie stać go na hotel, to mógł skorzystać z takiej oferty. Mamy pewne pomysły już na następne edycje, nie chcę ich teraz zdradzać. Oczywiście pomyślimy o tym, żeby rozwiązać kwestię bazy noclegowej. Jeżeli będą chętni, będziemy myśleć o tym, aby ich dowozić może poza Kłodzko, jeżeli będzie taka potrzeba.

Głos zabrał radny **Pan Armin Jarosz**: Szanowni Państwo, Wysoka Rado. Szanowny Panie, bardzo dziękujemy za tak wspaniałą inicjatywę. Rzeczywiście Kłodzko zasługuje na imprezę lekkoatletyczną, która zostanie wpisana do kalendarza ogólnopolskiego i będą przyjeżdżać do nas biegacze z całej Polski i promować nasze miasto. Czekaliśmy na to rzeczywiście bardzo długo. Pomysł, inicjatywa jest super. Mam jedną prośbę, może nie do tego biegu, ale gdybyście Państwo organizowali kolejne biegi, może warto by było pomyśleć, aby zachęcić do biegania naszych milusińskich – najmłodszych i młodzież. Często obserwujemy wieczorem na stadionie, bardzo dużo osób biegających, ale są to osoby w przedziale wiekowym 20, 50 i wyżej. Coś nasza młodzież i dzieci nie za bardzo się garną. Tu dystanse są od 5 kilometrów. Gdybyśmy taką zabawę w bieganie, po naszym rynku, zrobili dla naszych dzieciaków, to też by to była pewna forma promocji biegania i zachęcania do aktywności fizycznej. Jeszcze raz dziękuję Panu za taką inicjatywę.

Ad vocem **Pan Wacław Tracz**: Przygotowaliśmy ofertę dla najmłodszych, dzieci w wieku od 6 do 9 lat. Będzie bieg na 200 metrów. Oczywiście on będzie na razie taką krótką propozycją, żeby te dzieci

zachęcić do biegania. Jest oferta, trwają już zapisy dla najmłodszych. Jest tam limit uczestników, bo musimy się w pewnych rzeczach bardzo ograniczać, ale już myślimy, żeby w następnych edycjach spróbować zaangażować starsze dzieci. Przedział dzieci w wieku od 6-9 lat nazwaliśmy „Kłodzki bieg malucha”, a w następnych edycjach chcemy zaangażować również dzieci w wieku od 10 do 14 lat.

Głos zabrał radny **Pan Adam Kwas**, który przypomniał, że po sesji odbędzie się posiedzenie Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium.

Przewodniczący Rady **Pan Tomasz Żabski** podziękował Panu Wacławowi Traczowi za zaproszenie i przedstawienie organizowanej imprezy sportowej. Przewodniczący wyraził nadzieję, że również samorządowcy pokuszą się o to, aby pobiec w maratonie, przynajmniej w jego części.

Radny **Pan Armin Jarosz**: Szanowni Państwo, korzystając z okazji widząc na sali Prezesa Haławina, chciałem podziękować Panu Prezesowi za wkład pracy w pozyskanie środków na termomodernizację, za konsultacje z mieszkańcami i spółdzielcami. Jest to bardzo ważne, gdyż nasze miasto współpracuje ze Spółdzielnią, ze Starostwem, wspólnie tworzymy wizerunek tego miasta, które pięknieje, a wkład naszej Spółdzielni Mieszkaniowej jest dosyć duży. Dziękuję Zarządowi Spółdzielni i Panom, którzy tutaj działają w Spółdzielni i Panu Prezesowi.

Głos zabrał radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Mieszkańcy. Przy okazji, że Pan Jarosz wywołał Prezesa Spółdzielni, chciałbym przy tej okazji zaapelować, bo mieszkam w budynku, który w swoim czasie Spółdzielnia przekazała na rzecz miasta i chciałem powiedzieć, że wszyscy mieszkańcy, którzy zasiedlali ten budynek w roku 1980, wpłacili po 1000 zł na to, żeby był zagospodarowany teren. Później miasto musiało przejąć ulicę - wtedy Gościnną, później Kardynała Wyszyńskiego. Mówię to ze smutkiem, ale 37 lat budynek przy ul. Kard. Wyszyńskiego 8 i 6 czeka na chodnik i uważam, że przy wspólnym wysiłku, bo uważam, że Spółdzielnia też powinna - ja wiem, że w tej chwili, to już nie leży po stronie Spółdzielni - ale zwykła moralność i to, że pieniądze były przekazane przez mieszkańców na ten cel, na infrastrukturę, a te pieniądze nigdy nie były użyte i jak to mówią 10 lat minęło, i przepadły te pieniądze. Ja jeszcze raz zwracam się w imieniu mieszkańców tych dwóch w istocie bloków, bo jeszcze dochodzi blok nr 2 i 4, to są dziesięciokondygnacyjne bloki, aby przy wspólnym wysiłku miasta i Spółdzielni tę sprawę uregulować. Jest to jedyny odcinek przy Kościele, który jest w złym stanie technicznym.

Głos zabrał Radny **Pan Zbigniew Nowak**: Wysoka Rado, Panie radny. Jeżeli już Pan tak zaczął mówić o tym chodniku przy ul. Wyszyńskiego, to z tego co dobrze pamiętam, jest to teren Gminy Miejskiej Kłodzko i przy wnioskach do budżetu na 2017 rok nie widziałem Pana wniosku, żeby remont chodnika został wpisany do budżetu i został wykonany.

Ad vocem radny **Pan Stanisław Ferenc**: Panie radny, jakby Pan przeglądał sobie wszystkie składane wnioski do budżetu, to by Pan wiedział, że taki wniosek jest składany od 12 lat. Wiadomo, w Radzie decydują ci co mają większość. Ja w tej większości nie jestem. Ja zwróciłem się przede wszystkim do Pana Prezesa - jako honorowego gościa - ponieważ uważam, że będąc członkami Spółdzielni, my jako mieszkańcy włożyliśmy pewne pieniądze i odwołuje się tylko do przyzwoitości, do moralności i zachowania zasad współżycia społecznego. Uważam, że jeżeli ktoś wydał pieniądze na coś, to oczekuję, że powinien jakiś towar otrzymać. Dziękuję.

Głos zabrał Burmistrz Miasta **Pan Michał Piszko**: Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Odnosząc się do polemiki między Panami radnymi, chciałem przedstawić trochę historii. To fakt Panie radny, że dzisiaj jest Pan w mniejszości, czytaj: w opozycji, niemniej jednak w kadencji 2010-2014 był Pan w znakomitej większości i ja nie pamiętam wniosku radnego z tego okręgu dotyczącego tego chodnika. Ze względu na to, że rozstrzygnęliśmy przetarg na ul. Rodzinną, zaczynamy tamten teren odświeżać, modernizować i na pewno przyjrzymy się temu chodnikowi. W tej sprawie, w tym roku i w zeszłym przychodzili do mnie mieszkańcy obydwu bloków i poczyniliśmy wspólnie pewne ustalenia, aby wykonać ten chodnik. Dziękuję bardzo.

Więcej głosów nie stwierdzono.

17. Zakończenie sesji.

Przewodniczący Rady Pan **Tomasz Żabski** zamknął obrady mówiąc: „Zamykam obrady XLIII sesji Rady Miejskiej w Kłodzku”.

Zakończenie sesji nastąpiło o godz. 15:00

Protokół sporządziła **Aneta Będkowska**



Przewodniczący Rady Miejskiej w Kłodzku
Tomasz Żabski